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Las potencias y sus propiedades

& Ona potencia es ona moltiplicacion Exponente
de factores iguales en la que la base 3 veces
0 i N
es el nomero que se repite y el 43_ 4 4 4= 64
exponente el ndmero de veces que se

Potencia

] Se lee 4 elevado a la 3

repite. bone 4
Propiedades de las potencias
Prodocto Cociente
ab .ac :ab+c ab .ac :ab—c
a°b° =(ab) & 0 =(a:bY
Potencia Exponente Negativo
o _ 1 1 4 1
a =1 a=a a-b=_b 4°=
c ‘ a @ ﬂb
(db) zab @
—C c
: @i e
ac ={la’ b a

Radicales y sus propiedades

& Llamamos radical a cualguier expresion matemdtica que
contenga vna raiz de coalguier fndice en la que no se pvedan

extraer factores del radicando. Por ejemplo~/3 es on radical,
pero /4 no, porque se pueden sacar factores de la raz.

Propiedades de los Radicales

& Sia>0, Ya existe coolquiera gue sean.

& Sia<0, 4a soloexiste si nesimpar.
Prodocto Cociente

Ja a
Yalb =%ab = nl— s/ b#0
adp=das =i
Potencia Rafz de Rafz

m
(da) =4 a4z =4
@& Decimos que dos radicales son semejontes si tienen el mismo
indice y el mismo radicando.

Operaciones con Radicales
Reduccion a indice comdn: Para operar radicales de distinto
dice es necesario reducirlos a otros equivalentes coyo indice
) el minimo comdn moltiplo de los ndices.

oduccion de factores: Para introducir factores dentro de

ical, el factor que esta foera se escribe dentro elevado al
la raiz.

—53/4 =3/(=5)* 4 =3/~500 = -3/500
acion: Para simplificar radicales, se factoriza el

e extraen todos los posibles factores del radical.
posible, con la ley de exponentes fraccionarios se

3
3£b5'07'mm — 32—[75'07'/”14 :%~b-cl~m4-3’/)2~c-m2
\ 729 V3" 3

omar o restar radicales, se extroe
oeficientes siempre y cuando sean
eden sumar.

V3+5Y3-3V3=(1+5-3)43=33
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Existen casos en los que de primeras no parecen semejontes,
pero una vez simplificados sf lo son.

3427 — 24283 +4/75 - 2448 = 3/3° —24/3° +4/352 —2+32" =
=33/3-2323+5/3-22>/3=9J3-18/3+5J3-&/3 =
=(a-18+5-8)y3=-1243

Es importante remarcar que la suma algebraica de dos radicales

no es igual a la raiz de la suma 4/54‘4/57&(/&4-_[)

algebraica de los radicandos.

Racionalizacion de Radicales
& Llamamos racionalizacion al proceso mediante el cual
guitamos los radicales de on denominador. Segin sea, tenemos:

Coaso 1: El denominador es vna rafz coadrada

@& Si el denominador contiene on solo término formado por vna
roiz coodrada, se racionaliza moltiplicando nomerador y
denominador por dicha raiz cvadrada.

5 _532 502 52 _5V2
V2 V242 22 s 2
Caso 2: El denominador es vn radical de fndice coalquiera

@& Si el denominador contiene on solo término formado por vna
raiz de fndice coalguiera, se racionaliza moltiplicando el
numerador y el denominador por el radical del mismo orden
necesario para completar la roiz.

PRI L s

Caso 3: El denominador es vn binomio con raices cvadradas

@ Si el denominador contiene la suma de dos términos, y en vno
de los ellos (o en los dos) hay vna raiz coadrada, se racionaliza
vtilizando la tercera identidad notable. Es decir, moltiplicando
nomerador y denominador por el conjugado del denominador.

(a+b)(a-b)=a’—b*, donde (a+b) y (a-b) son binomios
conjugados.

7 7 a3 H{1-42)
V2 1+V2 12 (1442)(1-42)

SUMA X DIFERENCIA

7-7\2
1-(v2)
Diforonia 0 conahads

7-W2 7-W2 7-2 7 L s
12422 1=-J4 1-2 =

Logaritmos y sus propiedades

& Se llama logaritmo en e exp
base b de on nomero a, con l
a>0, al exponente al que loga=c ¢ K
hay que elevar el ndmero b V. l l

para obtener a.

onente

1

base  potencla

base del lngaritma logaritmo

& Si lo base es 10, se laman logaritmos decimales y se
representan: logP=x < 10°=P

@& Si lo base es el ndmero e, se llaman logaritmos neperionos o

natorales y se expresan por ln: lnP =x e =pP

2=32 > 2°=2° - log,32=5
1

5 _g
5

-
log,32=x — x=5 -

1 1
logsg:k - - 5=5' 5 x=-1 - logsg:—1

El Logaritmo y la exponencial son operaciones inversas como

pasa con la potencia y la raiz.
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Propiedades de los Logaritmos

& log,1=0 — a°=1
& log,a=1 — a'=a
& log,a°=Q — a°=a°
Producto Cociente
log, (P-Q)=log, P +log,@  log, (gj =log, P -log, @
Potencia Raiz
log, (P)° = Q1og, P log, /P = é-loga p
Exponencial lgualdad
a°%* }g\%/k log, P =log, @ - P=Q

Cambio de Base

& La mayoria de las calcoladoras cientificas sblo permiten
calcolar o logaritmos decimales o logaritmos neperianos, asi gue
si necesitamos calcolar el logaritmo en cvalguier otra base
tendremos que hacer lo que se conoce como cambio de base.

El logaritmo de un ndmero N en la base o, es el cociente del

logaritmo en la base ¥ (la gque queramos) del nomero N entre el
logaritmo en dicha base x, de la base antigua o.

log, @ logQ W@
[ 9 Q — 9)( 9
log,# logP lnP
Ejemplo: Calcola el valor de logs 7:
-~ y _ log(7)
Si utilizamos la formola del cambio de base: log, 7=——==1,77
log(3)

Asi gue logz 7=1,77

Ecuaciones Exponenciales y Logaritmicas

& Ona ecvacion exponencial es vna ecvacion en la que la
incognita, la x normalmente, aparece en el exponente de ona
potencia. Como por ejemplo:

22-4=04
Para resolverla basta con conseguir en ambos miembros la misma base,
asi, podremos igualar los exponentes.
22 =p4 27" =2° 5 2¢-4=0
- 2¢=6+10 —> 2x=10 —> «=5

2ste tipo de ecvaciones siempre hay que verificar si la solocion o
iones son correctas.

24 =t 5 27Tt =2f—¢u

ecvacion logaritmica es aquella en la que la incognita
dentro de vn logaritmo. Para resolverlas hemos de
venta las propiedades de los logaritmos vistas con
1. Ejemplo de este tipo de ecoaciones es:

log 2 +log (N-¥2) = 2-log (5-¥)
samos los propiedades de los logaritmos para

miembros dos logaritmos de argumentos iguales.
log2 + log(ﬂ -« ) =21log(5-x) — log[l-(ﬂ -« )J =log(5-x)*
A )

Propiedod 7

c.q9.d.

Propiedad 5
> [2(n-#)]=(5-%)

— 3> -10x+3=0 — «=3 ¢

Agropamos 3

Propiedad 9

— 22 -2x* =25-10x + £*

Operamos
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En este tipo de ecvaciones siempre hay que verificar si la
solucidn o soluciones son correctas:
Si sustitvimos x=3:

log2 + log(ﬂ —x? ) =2-log(5-x)

l092 +log(M—9) = 2-log(5 - 3)

l0g2 +log2 = 2-log2
Si sustituimos x=1/3:

log2 + log(ﬂ —x* ) =2-log(5-x)

1 1
log2 +log| N—— |=2-log| 5——
ot 1-5 -2t 53
l092+log(qq) 2[9(14)

log(zﬁj—l (Mj - 196 _1e c.q9.4d.
9q 3 9 9q

Por tanto, las soluciones son 3 y 1/3 son correctas.

Notacion Cientifica

& Lo notacion cientifica nos permite

escribir ndmeros moy grandes o moy a 10\
pequeiios de forma abreviada. En ello, un

nomero (de 1 a 9) es moltiplicado por vna 154<10 ":;'L’,’.f’
potencia de base 10.

0,00547 & 5471073

c.q.4d.

5700.000 = 5,710¢

Siempre el exponente es igual al nomero de cifras decimales que debe
correrse la coma para convertir un ndmero escrito en notacion
cientffica en el mismo escrito en notacion decimal. Se desplazard la
coma a la derecha si el exponente es positivo y hacia la izquierda si es
negativo.

Resolucion de Problemas

@ En general, a lo hora de resolver problemas en matematicas,
seguiremos el siguiente esquema:

a)  Lectoray comprension del enonciado.

b) Andlisis de los datos del envnciado. (Ayvdarse con vn dibvjo)

¢) Plantear las operaciones y realizarlas sin olvidar el orden de prioridad.

d) Resolver el problema paso a paso intentando explicar los pasos seguidos
para resolverlo y dando la solucion pedida.

e) Evalvar e interpretar los resultados. ;Son lbgicos? ;se corresponden
con lo que nos piden? ;pvedo comprobar si la solucion es correcta?

Ejemplo

Una empresa recibe un crédito al 8% anval, con la condicion
de devolver en on solo pago la cantidad prestada més los
intereses. ;Cuanto tiempo tardard en duplicarse la devda?

Se trata de on problema de interés compuesto en el que si el
crédito concedido (capital inicial) se duplica, quiere esto decir que,
los intereses son iguales al crédito concedido (capital inicial):

c,:c,(nﬁ)t - 20/- ;/( 100)

Si aplicamos logaritmos a ambos miembros de la igualdad, podemos
despejar t:

t
2=(1+LJ — ln(Z):t-ln(HL) -
100 Aplicamos 100 Despijamos

Logaritmos
n(2) W(2)  Wn(2)

ln(] + Lj ln(1 + ij (1,0}
100 100

Por tanto, La devda se duplicard en 9 afios.

= =9 aiios




